



构建基于儿童天性的校园综合泥塑艺术活动

曾丽

泥塑艺术发源于古老的中国，是中国的艺术宝库之一，得古风土俗浸润，其表现手法，率真而朴实，稚拙而有情趣，具有浓郁的乡土气息，具有独特的审美价值和研究价值。

在小学美术创作中以具有丰厚的民俗文化底蕴的泥塑艺术作为美术学习主体，使学生将自己的艺术创作融入生活、回归生活，从文化修养、技术能力、设计理念、综合表达等方面提高自己的综合素质，有利于学生在自我赏识中形成热爱祖国优秀传统文化的价值观。

一、以校园亚文化为基点，培植泥塑艺术学习的生命之壤

校园亚文化是指学生在长期的校园生活中所逐渐接受和形成的，具有校园特色的闲暇生活方式、文化氛围、文体活动等，以及反映师生主体思维导向、信念追求的校园精神的总和。

1. 鼓励个性化发展，支撑校园泥塑艺术文化

用以点带面的生成形式，将个体发展作为学习研究的坚实基础，以扇形的普及方式，渐渐辐射校园文化，带动学生参与学习，积累经验，产生共鸣。

泥塑以泥土为原料，以手工捏制为主要方法，形象多以人物、动物为主，是一个三维立体的创作过程，在校园泥塑艺术文化的建设中要强调以学生个性化发展为基础，激发学生的创作潜能，展现学生蓬勃的生命力。在实践中突出学生个体学习的愉悦性，让其在泥塑学习和创作中自由抒发情感，表达个性和创意，形成坚定的学习动力。

2. 形成校园氛围，渲染校园泥塑艺术文化

我校位于老城区，紧邻连云港市民俗馆，在学校周围有本地区历史最古老的街市，学校周边的居民也以老城区的原住居民为主，整个外部环境为民俗性活动提供了很好的依托。经过几年的经营和建设，校园内的民俗文化氛围浓厚，将泥塑这种传统的民间艺术带入校园文化建设，用社团活动、社会实践等方式使

学生零距离地接触泥塑艺术文化，逐步提升了学生对泥塑艺术学习的兴趣。通过合作互助、团体展示、作品展览等形式，促使每位学生在欣赏、实践、创作的过程中都能有所体会，有所收获，在校园中形成良性循环的文化环境。

二、校园泥塑艺术对儿童美术学习的正面影响

根据儿童的身心发展特点出发的泥塑艺术学习，使学生对于泥塑艺术有了重组的学习过程，泥塑艺术独特的生活化和自由性特点，从综合角度提升了学生各方面的潜力和创造性。

1. 促使学生从惰性学习转向主动学习

泥塑艺术似乎有着奇特的感染力，能够得到学生的青睐：“老师！你看我的小娃娃神气吗？”“老师！我的公鸡尾巴断了，怎么办？”叽叽喳喳的询问声，热热闹闹的教室，似乎每个人都在动，这是泥塑的课堂，也许你觉得它有点闹，也许你觉得它有点“乱”，但是它却给教师带来了许多的思考。在美术教学中笔者发现泥塑教学能够最大程度地调动学生的学习积极性，学生在学习过程中能够主动地参与学习，它是一个“全能课”，学生手指动起来，学生的思维活起来，学生的情感飞扬起来。

那些原来在课堂上沉默的学生扬起了笑脸，那些原来在课堂上精力过剩的学生安静了，这就是泥塑艺术的魅力，不在乎你是否才华横溢，不在乎你是否出类拔萃，只希望你用心去体会、用身体中每一个热爱生活的细胞去拥抱泥土的芬芳。

2. 降低学生从创意到展现的创作难度

泥塑艺术是形体与色彩的高度概括统一，是平面造型与立体造型手段相结合的典范。

学生在进入中高年级后经常会对自己的美术创作不自信、不满意，羞于展示，这种现象大大地扼杀了学生的创作愿望和积极性，很大程度地降低了学生对美术学习的兴趣。实践证明，小小的泥巴在教学中往往起到事半功倍的作用，泥塑以手工捏制为主，是一



一个立体的创作过程，没有平面造型中立体到平面的转换过程，这从技能角度解决了学生的创作难点，为学生的美术学习提供了一种易于操作和表现的形式，提升了整体教学的实效。

三、支网教学的传承性创生行动

支网教学就是从一个整体或系统中分出若干的部分，以发散的方式延伸和扩大，最终形成网状的教学模式。支网型教学注重多元化元素的收集和应用，争取从各种有利的角度进行综合的学习，达到较高的教学效果。

1. 泥塑与民间布艺的融合

民间布艺与民间泥塑都有淳朴、稚拙、民俗性强的特征，在内容形式上有共通的地方，在装饰风格上也同样采取了变形、夸张的手法。在泥塑中加入布艺的手法，在布艺中融入泥塑艺术的元素，这种融合可以使造型更加生动多样、风格更加新颖、色调更加艳丽天成，并且能减轻泥塑的重量，使其更易存放和拿取，从而使学生的泥塑作品呈现一种新鲜、清新朴拙的民俗风情，并且能够提升学生对综合材料的运用和创新能力。

在实践中要针对不同年龄层次的学生进行阶梯式的设计，如低年级以局部布艺结合为主、中高年级从造型特征到环境设计入手等。阶梯式的教学过程使学生在学习中感受创作的乐趣，有益于泥塑艺术的长期学习，同时能够兼顾不同学习能力的学生，使每个学生都得到发展和进步的机会。

2. 废旧材料的“外援”

艺术来源于生活，脱离生活的艺术是没有生命力的。我们在继承创新的过程中要依托生活，鼓励学生从生活中寻找泥塑艺术的好伙伴，学会借用和整合，提高综合探究的能力。废旧材料在生活中比比皆是，但不是样样都有用，如果不进行有目的的筛选，只会变为垃圾的堆积。

如在泥塑人物的创作中，学生常常遇到重心问题，以及作品的保存和持久成品率较低的问题。教师在教学中鼓励学生在废旧物品中筛选可以解决重心问题的材料，如铁丝、钉子、废旧木板等。有的学生用饮料瓶作为人体的主干部分，然后用泥进行包裹，用药品盒的盖子作为帽子，最后进行细节的刻画和表现，使整个人物的创作过程既简洁又迅速。

3. “泥活”蹊径

泥塑通常情况下是一种静态艺术，反映主体的一个瞬间或创意中的一个观念，然而随着信息化高速发展，动画产业迅速发展起来，为泥塑的生存空间提供

了另一种可能，使其从静止的状态向动态化延伸和转变。

(1) 泥塑创作的环境移换。静态泥塑的移换组合是保留泥塑的静态特征，利用改变环境和音效的方式形成不同场景氛围进而产生故事性的思想表达。给泥塑一种新的存在姿态，使它焕发出更为耀眼的光芒。

例如，以“我的生活”为主题，设计场景和内容，教师帮助学生确定主要角色，分组讨论主要和次要造型，对于环境进行系统分析，包括时间点的设计，制定相关的计划和内容。接着用泥塑制作主要造型，采用纸艺、布艺的方式制作不同季节的环境造型，还利用废旧的纸盒等制作花园，随着环境的改变，整个创作表现也产生了相应的变化，使得整个创作过程丰富多样。

这种类型的学习要求组长对组员进行分工，分别制作主要造型、次要造型，再对不同的环境场景进行分组分批的创作，最后进行整合，在展示过程中可移换场景从而达到特殊的意境，表达整个构想思路。

(2) 泥塑的动画表现。定格动画是以现实的物品为对象，同时应用摄影技术来制作的一种动画形式。如果说泥塑的静态创作中的分解组合为我们创造了生命的意境，那么结合其他媒体材料的动态泥塑动画则直观地体现了泥塑的生命体征。

例如以中高年级的学生为主要对象，以动态人物(动物)为主题，采用动作分组的方式，鼓励他们通过模拟动作，反复揣摩分解点，进行有效的表现和创作。动作的分解能够培养学生的逻辑思考能力，对学生的创作表现力也有很大的帮助，在这一过程中将泥塑的静态之美延伸到了动态的节奏美中，这种创作的愉悦感能够促使学生保持长久的创作动力。

近年来，对于泥塑艺术的进程与发展的研究表明，民间泥塑艺术的发展和当时的历史发展有着密切的关系，符合当时人们的欣赏眼光和审美心态，这也促使民间泥塑艺术这一独特的艺术得以持续性的发展。关于民间泥塑艺术在校园文化中的建设、实践与推广，笔者采用了一种以小带大、以点带面的方式。根据小学生美术学习的特点，先利用社团文化感染学生，再以课堂教学形式深化学习环境；从泥塑艺术文化的艺术熏陶到支网型的多种学习方式，再到另辟蹊径的新形式、新领域，使泥塑艺术文化成为健康的、积极的儿童美术创作形式。

笔者希望通过研究和实践，让每一个学生都能自由自在地表现自己独特的美术创造能力，都能在美术学习中直观地表达自己的情感。当然我们的这种尝试还在起步阶段，未来可能还存有变数，也许将遇到许多困难和阻碍，但是我们已经开始行动了。

(作者单位：连云港市建国路小学，江苏 连云港，222000)